
'Vfc r*
***«*«• «t*-*w***-.

ár*'

«

* - ■

iW-Wv.)*!

kvvt ...
>$? I -=11■Kiii

L~

XXXIX. évfolyam. 14. szám. Csütörtök 1907. január 17.

B EBHEeZ EN
A DEBRECZENI FÜGGETLENSÉGI PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Mcgjeíen minden nap reggel.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK.
Helyben. Félévre 6,— K. Negyedévre 3.— K.

.. 4.50 ,,Vidéken. 9,—

Főszerkesztő:

Dr. VARGA LAJOS.
Felelős szerkesztő t

SZATHMÁRY ZOLTÁN. ~

Egyes stám ára 4 fillér.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: —

Arany János-u. 2. sz. Telefon 412,

Bakonyi Samu
a debreceni egyetemért.

(Sz.) A kepviselőház eddigi ülé­
sein gyakorta történtek felszólalások 
a létesítendő harmadik egyetem ér­
dekében, az utóbbi napokban pedig 
valósággal egymásra licitáltak a 
képviselők olyan értelemben, hogy 
mely városban kell llát felállítani a 
harmadik egyetemet? Akadt szószó­
lója Szegedtől kezdve egész Nagy- 
becskerekig mindenik nagyobb vá­
rosnak. Szegedet nem kisebb politi­
kus, mint Bánffy lanszirozta.

Most azután, mikor az egyetem 
elnyeréséért megindult versengés 
csakugyan komoly mederbe terelő­
dött, elhangzott az első érdemleges, 
meggyőző érvekben gazdag és lel­
kes felszólalás Debreczen város ér­
dekében is.

Büszkék vagyunk arra, hogy 
ezt a beszédet dr. Bakonyi Samu 
mondta, Debreczen második választó- 
kerületének függetlenségi és 48-as 
országos képviselője, akinek a par­
lamentben elhangzott beszéde át van 
hatva ezen, városunknak nemcsak 
kulturális, de nagy részben anyagi 
előhaladásátis célzó nagy fontosságú 
ké’xiés iránti lelkesedés füzétől, a 
kinek felszólalása nem csak a 
hangzatos szóképek erejével akarja 
győzelemre segíteni Debreczen ez 
irány báni törekvéseit, hanem teljes 
tájékozottságával, e kérdés minden 
részletének alapos megvilágositá- 
sával.

Dr. Bakonyi Samu képviselőt 
ürömmel üdvözöljük az egyetemért 
küzdők porondján. Tegnapi felszó­
lalásának meg volt minden vonalon 
érezhető hatása. Aminthogy ez nem 
is történhetett másképen, miután 
azon fegyverekkel indult harcba, a 
mely fegyverek — meggyőző erejű 
érvelések, bizonyságok — mellett 
Debreczen bizonynyal győzedelmes­
kedni fog. És a harmadik egyetem 
—- deb meze ni egyetem lesz.

A nagyfontosságu beszéd egész 
terjedelmében a következő:

A debreczeni egyetem.
Bakonyi Samu: T. Ház I Talán termé­

szetesnek fogja találni mindenki a Házban, 
hogy a harmadik egyetem ügye a legilleté­
kesebb helyről felvettetvén, e tárgyban hoz­
zászólást kér annak a városnak is egyik 
igénytelen képviselője — másik két képvi­
selő társának kifejezett hozzájárulásával — 
amely város csaknem negyedtől századon át 
a nemzeti felső oktatás érdekében annyi ál­
dozatot hozott és évtizedeken — mondhat­
nám — századokon keresztül következetesen 
törekedett arra, hogy a felső oktatást a maga 
kebelében betetőzvén, egyetem felállításához 
jusson. Teszem ezt a felszólalást a legjobb 
meggyőződésem szerint, ennek tulajdonképeni 
helyén a felsőbb oktatást érdeklő tételeknél.

Mielőtt álláspontomat röviden kifejte­
ném, engedje meg a t. Ház, hogy hálásan 
üdvözöljem gróf Apponvi Albert vallás- és 
közoktatásügyi miniszter urat azért, hogy 
ezt a kérdést végre a megvalósulásig érlel e. 
Mert bár ón is osztom az ő részéről felhozott 
azon helyénvaló és az ő nemes gondolko­
zását csakugyan jellemző felfogást, hogy 
t. i. az előbbi kormányok is igyekeztek a 
viszonyokhoz képest a magyar kullui át szol­
gálni, de örvendek rajta, hogy ennek a kér­
désnek a mérlegelése éppen az ő nevéhez 
fog fűződni.

Igaza van annak a felfogásnak, hogy a 
harmadik egyetem kérdése és eg.\ általában 
az egyetemek szaporítása elől többé kitérni 
nem lehet. Már akkor, mikor a kolozsvári 
egyetemnek felállításával az egyetemi okta­
tás kérdése az egyetemek szaporítását illető­
leg megoldva nigcs, igen nyomatékosan ki­
fejezésre jutott. Es nagyon helyesen jelölte 
meg a kérdés lényegét néhai Schwarcz Gyula, 
mikor azt a kijelentést tette, hogy az egye­
temek kérdése európai kérdés, reánk, ma­
gyarokra nézve azonban több, reánk nézve 
állami fennállásunknak a jövő kort illetőleg 
egyik fő feltétele.

De hogy is ne volna s ükség az egye­
temek szaporítására. Az a túlzsúfoltság, 
amely immár mindkét egyetemen ijesztő 
mértékben kezd jelentkezni, kellő méltatásra 
és bírálatra talált az e tárgyban f iszólalt 
képviselőtársaim részéről.

Kell a harmadik egyetem a tanári 
Buberesccn; iáról való gondoskodás szempot- 
jából, kell ntudomány művelőinek szaporítása 
szempontjából és nem oszthatom azoknak a 
nézetét, kik az egyetemi fakultásoknak fran­
cia mintára való szétválasztása mellett tör­
nek lándzsát, mert az én meggyőződésem 
szerint az elszigeteltség a szakképzettségnek, 
a gondolkozásnak oxcluaivitására vezet, ami 
nemzeti ős általános kulturális szempontjából 
káros. Kell, hogy az egyes tudományos pá­
lyára törekvő hallgatók részesülhessenek az 
tmivorsális tudományos kiképzésnek feltéte­
leiben, annak az eszközeihez hozzájuthassa­
nak, ez pedig nz universalis tudományos 
művelődés feltételeinek megadása nélkül, a 
mely csak az egyetemi rendezés mellett 
lehetséges, nem volna elérhető.

A magyarság szempontja.
En a harmadik egyetem helyének meg­

választásában nem versengés által vezettetem 
magomat. Tökéletesen osztom azokat; a szem­
pontokat, amelyeket ebben a kérdésben kö­
vetendők gyanánt az igen (. miniszter ur 
felállított. Egyedül a nemzeti kultúra meg­
erősödése, a nemzeti művelődés erőgyűjtés, 
szellemi tőkegyűjtés szempontból fogom fel 
azt a kérdést.

Természetes dolog, ha ez a szempont 
vezet valakit., akkor nem ragadtathatja ei 
magát olyan kijelentésekre, mint Kme ty 
Károly igen t, barátom, aki ezt a kérdést, 
érintve, ugv nyilatkozott, la gy ő el sem 
tudja képzelni a harmadik egyetemet más 
helyen, mint Szegeden.

En t. képviselőtársam, fantáziámnak 
nem túlságos megerőltetésével, igenis nagyon 
jól el tudom kép:élni az ország más városá­
ban a harmadik egyetemet. Azt azonban, 
hogy a legközelebb felállítandó uj egyetem 
olyan helyen áliitassók fel, amely a magyar­
ságnak gócpontját képezi, tökéletesen aláírom. 
Mert az áthelyezés tekintetében két szem­
pont közt választhatunk.

ítéljük meg, vájjon az-e n fontosabb, 
hogy a harmadik egyelem elhelyezésével a 
magyar elemnek akarjuk-e a magussabb mű­
veltség elnyerésének feltételeit megadni, vagy 
pedig a nemzetiségieket, nem magyar ajkú 
polgártársainkat megnyerni, szorosabban be­
kapcsolni az egész politikai magyar nemzet 
testébe.

Azt hiszem, nagyon sok felszólalás, a 
mely elhangzott ebben a t. Házban, meg­
győzött bennünket annak az ellenkezőjéről és 
igy az az argumentum, hogy az uj egyete­
met oda keli lehetőleg felállítani, ahol a ma­
gyar ajkú polgártársaknak hozzánk való szo­
rosabb csatolása inkább elérhető, nz életnek 
ezen, nem valami örvendetes tapasztalatai 
által meglehetősen meg van cáfolva.

Debreczen érdemei.
De t. kópviselőház, hogyha a nemzeti­

ségi szempontot tekintem is, Debreczen o te­
kintetben tökéletesen megfelel ezen kivánal­
maknak azért, mert azt örvendetesen tapasz­
talhatják, hogy a debreczeni iőiskolában levő 
jogi fakultásra pl. nem magyar ajkú polgár­
társaink gyermekei igen sünien és aránylag 
elég szép számmal jelentkeznek.

Es ón azt hiszem, hogy ha aztán, ami­
kor visszamennek szőkébb hazájukba azok 
a benyomások, amelyeket ifjú lelkűkbe ott 
magukba szívtak, bizonyos agitáeiók követ­
keztében el nem fontainak, akkor t. ház a 
legfelsőbb oktatásnak Debreczenben való 
elnyerése egyúttal megnyeri ezeket a magyar 
nemzeti eszme, az egységes magyar állam 
nemzeti gondolatának.

Debreczen, t. kópviselőház egy olyan 
gócpont, amely a tömeges, magyarságnak 
nem a végpontján fekszik. Északkeleti Ma­
gyarországon és egyúttal az Allöld legna­
gyobb részének kulturális és gazdasági etn- 
poriuma. Ha a földrajzi, a gazdasági ős né-
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meB gi viszonyokat vesszük tekintetbe, akkor 
át látjuk t. ház, hotry Jász Nagykun-Szolaok
egy tésze, Beregvarmegye, Borsodvármegjé-
uok egy bizonyos része, Ungmegyc, Békés, 
Nagyvárad, Dobreezen, Marainaros, Szabolcs, 
Szatmár vármegye, Szutmár-Németi törvón)- 
hatósággnl felruházott város, S/.iláizy me0ye.
— Vgovsa és Hevesnek is egy részé az a 
terület, amelynek kulmráiis és gazdasági 
gócpontjául teljes joggal nevezheti magút 
Debreczen. Ennek u területnek népessége 
csaknem négy millió lelket tesz ki. fehat 
az egész, szükebb értelembe mondva Ma­
gyarország 10 millió lakosságának teljes egy 
negyedrészének felel meg.

Már most, t. képviselöház, bn szem 
ulfitt tartjuk Magyarországnak és a kullMd- 
nek az egyeli nu k száma szempontjából al­
miam tett öfszi hasonmást, akkor azt latjuK, 
hogy hu Mi gyaroiszágon az egyetemek sza­
mát szaporítani km!, okkor a lei liléiét a 
népesség megosztását \éve tekintette, Heb- 
reczcn vmosu elsősei bon kell, hvg} bgt>c- 
lembe jöjjön.

lie t. Ház, hogy ha az egyetem szék­
helye megváh sztásanak teltételeit tesszük 
viz.-gálát tárgyává, a nemzeti szirupon! 
mellé méltán sorakozik közvetetten u kultu­
rális tradíciónak a szempontja.

Mert nem elég 1. képviselöház, kivá­
lasztani egy helyet, a hol nem tudom én, a 
megélhetés feltételei talán könnyebbek, mint 
másutt és a hol a modern fejlődés jelenségei 
is szembetűnőbbek. Ez mid nem elég, és 
nem volna szerencsésen megválasztva a har­
madik egyetem helye, hogy lm a kulturális 
tradíció szempontjából is ne gyakorolnunk 
bírálatot. E tekintetben pedig, táigyilagos 
meggyőződésem szerint Debreczennel egyet­
lenegy, itt szóba hozott város sem veheti 
lel a versenyt. Mert t. képviselöház, Dcb- 
reczen az város, amely XX I. és a XXII. 
században a nemzeti művelődésnek lő- 
hrlye volt. amelynek lakossága mindig a 
legnagyobb áldozat készségét tanúsította a 
mi iskoláink iránt most igen meghatóan 
olvashatjuk, hogy száz meg száz és száz, 
sőt eze nyi közrendit debreceni polgár akadt, 
aki végieudeletébcn kiki a maga vagyonához j 
képest, egyik százezrekkel, a másik lorintoK- 
kai és fillérekkel áldozott a közoktatásügyé­
nek, és alig inad közöltük egy is, aki meg 
ne emlékezni k az ő szivéhez nőtt iskolájá­
ról. A légi magyar tudós világ világhírű ta­
nárai* professzorai. Debreczen város áldozat- : 
készségéből jutottak abba a heh zetbe, bogy I 
a külföldi nagy egyetemeket meglátogathas­
sák. Es Debreczen váiosa már a legrégibb 
századokban át tudta tie ni annak az elv- ! 
nek kiváló fontosságát, és a magyar nem- 
zeti kulturáia gyakorolt elsőrendű hatását, 
amelynek oly ékesen szólva adóit kilejezést, I 
a t. miniszter ttr éppen az iménti nagysza­
bású beszideben, -- hogy a küllőiddel való 
szellemi étintkezés elhanyagolása a nemzet ! 
szellemi elszegényedésére vezet,

T. képi isi lőház! Egész sorozatát nevez- j 
hetem meg azoknak a hires debreczeni ta- i 
néroknak, akik mint Szilágyi Márton, Már­
ton falvi Oiörgy, Hatvani, \rce.-cy, az újabb 
időkben Keick'cs, Etcsey, a magyar tudó- j 
Hiánynak a küllőid előtt is csak dicsőséget, 
bccsnlelet szereztek. Nem ok nélkül nevezték 
már Apafii fejedelem a di brecz.cni lőiskolat 
celeberrimum collégiumnuk: valóban ez az 
cpitlienon o: nans, megilleti a debreczeni iő- 
iskolat, — megillette a múltban és megilleti 
u jelenben és ha a törvényhozás belátása ön­
ben az irányban megnyerhető lesz, megfogja 
illetni a jövőben is.

Felhangzott itt a nemzeti ügyhöz való 
ragaszkodás szempontja is. Én azt hiszem, 
Debreczennek köm yü c tekintetben helyét a 
versenyben megálb.nia, mert nem szólva a 
Rákóczi idejében és az előbbi szabadságharc- , 
bitit tanúsított magatartásáról, elég utalnom j 
arra az időre, amelynek emléke mindnyájunk 
szivében elevenen él: Kossuth Lajos idejéte, 
aki székhelyéül, a nemzeti ellenél.ás leziden- 
eiájául éppen Debreczeni választotta.

Ilii pedig a hely i feltételeket vizsgálom, 
egyetlen egy szóba hozott város sem mond­
hatja magái ól Debt (ezennel színiben, hogy 
olyan különös elf feltételi kkel n ndelkezik, 
amelyek Di breezen városából hiányoznak. 
A történelmi fejlődés során a modern fej­

lődéssel kapcsolatban azt tapasztaljuk, hogy 
Debrecenben meg van az egyetem felállttá 
sónak minden oly előfeltétele, amelyre Po­
zsony Szeged, Kassa, Temesvár, vagy akár- 
meí ik város hivatkozik. Debreczen város 
csak a közelmúltban hozott 17 millió koro- 
nánvi áldozatot oly létesítmények kedve,,, , 
amelyek minden magyar varos korszerű, 
nagyszabású haladásának előfeltételei v 
pezík. A legmodernebb kórházak egyikével 

! rendelkezik, amelynek kibővítés, tervéve 
éppen most foglalkoznak ; a közegészségük 

: viszonyok javítására is milliós áldozatokat 
— szavazott meg.

Nyilvánvaló ekként, hogy Debrecenben 
• megvan minden olyan előfeltétele a ’armIl­

dik egyetem felállításának, amelyre más 
' városok hivatkoznak, de egyúttal harmadik 
i egyetemnek Debrecenben v.-ló elhelyezésével 

kielégi,helő mindazon kivánalom, amelyet a 
i nemzeti kuli ura és erőgyűjtés szempontjából 

őzen a téren fel lehet állítani.
I T Házi Felszólalásom célja volt a kér- 
I dés ezen stádiumában, hogy szives jóakaratát 
i kérjem a Ház minden tagjának abból a

célból, hogy ha majd a kérdés aktuális lesz, 
méltóztassanak a harmadik egyetem elhelye­
zésének Kéidésóbcn Debreczen városát az őt. 
megillető helyre tenni.

Politikai hírek.
Újabb gytil'R a Benedek-ügyben.

Hajdúböszörményből távirj.i tudósit,ónk: Az 
itteni függetlenségi és 48-as párt állandó vá­
lasztmánya a mai to pon tartott ülésében 
megállapította, bogy a f. hó 13-án megtudott 
párlgyiiiős kellően előkészítve és összehívd 
nem volt. A helyeslő határozatot, többnyite 
azok hozták meg, akik i pártnak nemcsak 
hogy nem tagjai, de még választójoguk sincs. 
Néhány párttagon kivid többnyire fiatal 
munkások özönlöttek el a termet, kik a fel­
hangzó helytelenítő beszédek alatt a szóno­
kot közbeszólásukkal állandóan zavarták. 
Midőn a választmány ezt megállapítja, elha­
tározza, hogy Benedek János politikai maga- 
tintása felett egy kellően előkészített ujabbi 
közgyűlésen fog határozni. Hajdúböszörmény, 
jan. 15. Dr. Széli Gábor elnöklő alelnök, (Ír. 
h'utossy Sándor jegyző, Földosi István vá­
lasztmányi tag.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselöház ülése.

Saját tudósítónktól. —
Budapest, jan. 16.

A kulturvilának ma végre olyan napja 
van, amely ni m kigúnyolása a nevének: 
gróf Apponyi Albeit mond beszédet, amely­
ben reflektál az elhangzott megjegyzésekre. 
A közoktatásügyi tárca költségve:ését ezzel 
alkalmasint be is fejezik, mert a részletekhez 
csak kót-három képviselő akar hozzászólni.

Dr. Bakonyi Samu a debreceni egye­
tem érdekében szólalt lel, kéri, hogy n har­
madik egyetemet Dobreczenben létesítsék.

Erről lapunk vezérhelyén számolunk be.
Gróf Apponyi beszéde.

Gróf Apponyi Albert: A közoktatás 
majdnem minden ága reformra szorul, de 
ebből n tényből nem lehet a tutikra csak 
éli telő köve, keztetér eket levonni. Mert ha a 
volt kormány minden dolgát el nem ismeri 
is, m m is helyesli is, annyit ko, cédái, hogy 
azok s, k buz-ós.ággni és jóakarattal végezik 
a dolgukat és sok becses eredményt mutat­
hatnak lel. Mindenek előtt az egyetemi61 
akar szólni. (Halljuk I) Egy étéi t Ballagivul 
abban, hogy í z egyetem szervezetének nines 
alkotmányos ni min. Az is igaz, hogy a ta­

nároknál bizonyos inkompabilitás áll fenn s 
ezen innrkodni fog az autonómia sérelme 
nélkül segíteni. Foglalkozik a középiskola 
tanárkérdés reformjával, de Henoz leszólásaira 
a tudományos intézetek és tanárok ellen, 
nem méltók arra, hogy reflektáljon reájuk.

Itt mindjárt szólni akar a harmadik 
egyetemről is. Neki is az a meggyőződése, 
hőgy a túlzsúfoltság megszüntetésére nem 
egy* hanem legalább két egyetemre volna 
szükség. Minthogy azonban a negyediket a 
harmadik előtt felállítani nem lehet (Derült­
ség ) teliát most csak erről akar beszelni. 
Bán ffy taktikai hibának mondta, hogy a 
múltkori beszédében a harmadik egyetem 
tehát meg nem jelölte. llát B.uiny csak 
ugyan ért u taktikai kérdésekhez (Nagy 
derültség), de neki az a nézete, hogy ezúttal 
nincsen igaza, mert az uj egyetem hólyeröl 
addig, inig a javaslat benyújtva nincs, be- 
szólni sem lehet, mert ezzel a versengést 
egyenesen el visel hetet lenné tennék. Azt el- 
ismeri, hogy a harmadik egyetem helyének 
megállapításáról nem első szempont a vám 
érdeke, az első a kulturális érdek. A közép­
iskolák kérdésével főleg a polgári iskolák 
ü„ye dominált. A hétosztályu polgári iskola 
kérdésének fontosságát a kormány is ismeri. 
A kérdés elintézése a legközelebbi jövő kér­
dése. A túlterhelés kérdésével is foglalkoztak. 
Azt hangoztatják a vitába, hogy ez a túl­
terhelés az országsokaságának és a módszer 
helytelenségének a követelésre. A középisko­
lákból a klasszikus nyelvet nem fogja kikü­
szöbölni, mert azok hijján fogyatékos volna 
n magyar műveltség. Azon lesz azonban, 
hogy az ifjúságot a lateiner pályáról a gya­
korlati pályákra bocsássa.

A tani'ás módszerét, a tantervet, a 
tanítás idejét s a tanulmányi szabályzatié 
azonban revidiálandónak tartja. Tekintettel 
kell lennie itt a külföldi viszonyokra is, 
nehogy elzárja a magyar ifjúságot a külföldi 
egyetemektől.

Ezután áttér a népoktatási ügyekre. 
Mindenek előtt a fizetési endezés kérdéséről 
szól; azt a téves nézetet akarja eloszlatni, 
hogy ez a fizetésrendezós csak ideiglenes 
les/. Figyelmezteti a képviselőket arra, amit 
első beszédében mondott, hogy ez a fizetés- 
rendezéso mellett és a tanítóság megnyugta­
tására alkalmas lesz. Az állami pénzügyek 
súlyát azonban megérezzük, mert nem va­
gyunk gazdag nemzet és nein költekezhetünk 
úgy, mintha gazdagok volnánk. Ha gazdagok, 
vagy legalább gazdagabbak leszünk, akkor 
folytatni ős kiegészíteni fogjuk a kulturális 
viszonyok rendezését. Nyugodt lélekkel 
elmondhatja, hogy mindent megtett, amit 
tehetett és reméli, hogy addig is, amig mun­
káját nem fejlesztgeti, a megoldás megnyug­
vást fog kelteni. (Éljenzés.)

Hellebronth Géza fejtegette a kérdést, 
miért nem szüntetik meg a különbséget az 
állami és felekezeti tanítók fizetése közt. 
Rendkívül kívánatosnak tartja, hogy minden 
tanító munkájával egyforma legten a mél­
tánylása. Azonban az nem kívánható, hogy 
azt a tanítót, akit az állam fizet és azt, akit 
az állam csak segít, egyenlőképpen javadal­
mazzák. A különbség azonban nem olyan 
nagy, hogy az iskolafentartó azt nem egé­
szíthetné ki.

Röviden jellemezte már azokat a felté­
tele' et, mellyel az iskolák segítésénél számba 
jöhetnek. A legközelebbi jövőben benyújtja 
az erre vonatkozó törvényjavaslatot.

A nemzetnek és az életnek akarja kul­
túránkat átalakítani. Kéri ehhez a Ház bi­
zalmát. (Zajos taps és helyeslés.)

A Ház ezután az első tételt elfogadta.
Éljen Polónyi.

Ekkor lép a terembe Polónyi Géza 
igazsngügyminiszter, akit megéljeneznek.

Uredicsinmi Coriolan: Nem akart fel­
szólalni, de Bánfl'y olyan képtelenségeket 
adott elő, hegy nem hagyhatja azokat szó 
nélkül. Bánffy an ól beszélt, hogy a románok 
Bukarestben hazaárulást, követtek el. Pedig 
a románok ott nagyon vigyáztak magukra, 
mivel tudták, hogy a magyar kormány őr­
szemet ál lt melléjük. (Derültség.) Ellene van 
annak, hogy a középiskolákat államosítsák. 
A léteit nem fogadja el.

Hajdú Fiigyes dr.: A középiskolai 
tanárok fizetéséről szól s a múlt rendszert
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hibáztatja, az e téren fenálló anomáliák 
miatt.

Szünet után Polónyi Géza igazságügy- 
miniszter öt törvényjavaslatot terjesztett be, 
majd a középiskolák tételénél

Ilenoz txároly kijelenti, hogy nem elég­
szik meg Apponyi kultuszminiszter válaszával. 
Kéri a minisztert, hogy Malonyai Dezső ta­
nár ügyében az aktákat adja ki

Apponyi Albert kijelenti, hogy tudatja, 
mire mit kell válaszolni. Egyébként Máfo­
nyái ügyében az akták bármikor rendelke­
zésére állanak Hencznek. Bánffyval szemben 
kijelenti, hogy ő nem barátja a középiskolák 
államosításának. A felekozoteket eltiltani at­
tól, hogy saját középiskolái legyenek, nem 
lehut; ez ellenkeznék a szabad verseny­
nyel is.

A középiskolák tételét elfogadták.
Az ülés végén Samassa János inter­

pellálta a kereskedelmi minisztert az állam­
vasutak kezelésénél előforduló hiányok és 
mulasztások tárgyában. Az interpellációt ki­
adták a szakminiszternek.

Az ülés ezzel véget ért.

Városháza és vármegye.

— Egészségügyi bizottsági ülés. A
város egészségügyi bizottsága 0 hó 22-én 
délután, Körner Adolf elnöklete mellett ülést 
tart, melyen a fertőző betegségekre vonat­
kozó szabályrendelet tárgyalását folytatja.

Hevesvármegye átirata a városnál.
Dobreczen városához tegnap érkezett meg 
Heves vármegye átirata, mely az alkotmány 
biztosítékok törvén;, be iktatását sürgeti. A 
törvényhatósági bizottság legközelebb tár­
gyalás alá veszi az átiratot s bizonyosan pár­
tolni fogja azt.

Névszerinti szavazások. A januári 
közgyűlésen két névszerinti szavazást fognak 
megejteni. Döntenek nevezetesen a Pl ic-utca 
20-ik számú házastelek megvétele tárgyában 
(harmadizben) s a Baik— Szilágyi-féle terü­
letből ti/, holdnak elidegenítése ügyében, má­
sodízben! szavazással.

Az erdővédek egyenruhája. Az er­
dő védők egyenruhájának szállítására beéi ke­
zelt ajánlatok fölött ma dönt a tanács. A 
megbízott szakértők megvizsgálták az egyes 
szövetmintákat s erről szóló részletes jelen­
tésüket tegnap terjesztették be.

A jog- és pénzügyi bizottság ma 
délu án 3 órakor kezdi meg két napra ter­
jedő tanácskozásait, miknek során, mint teg­
nap jelentettük, számos fontos tárgy szere­
pel. Az ülésen Vecsoy Imre főjegyző elnököl.

ICulhanek Szolnokon, megkárosít­
ván szolnoki polgárokat tízezer ko­
ronánál magasabb összeggel.

Mivel pedig a csalásokat Szol­
nokon és azon a környéken követte 
el Kulhanek, a törvényszék vádia- 
riácsa kimondotta, hogy a Kulhanek 
dolgában nem a debreceni törvény­
szék az illetékes, honom a szolnoki 
és igy a Kulhanekre vonatkozó ösz- 
szes iratok a szolnoki törvényszék­
hez teendők át.

Mikor a vádtanács határozatát 
Kulhanek előtt felolvasták, a fiók 
Strasznoff kijelentette, hogy ő ru 
gaszkodik a debreceni törvényszék­
hez és az illetékesség dolgában ho­
zott határozat ellen felfolyamodás 
sál élt.

így aztán az iratokat' felterjesz­
tették a kir. táblához döntés végett.

Színház.

Kulhanek Szolnokon.
Melyik biróság illetékes ?

— január 17.
(Saját tudósitónktól.) A debre- 

czeni kir. törvényszék vádtanácsa 
tegnap olyan határozatot hozott, 
amelyet a tábla, ha elfogad, úgy a 
hírhedt szélhámos, Kulhanek Adolf 
nagystílű csalásai fölött Ítélkezni 
nem a debreczeni törvényszék fog, 
hanem a szolnoki.

A vádtanács ülésén egyenként 
foglalkoztak Kulhanek eddig nyil­
vánosságra jutott szélhámosságai­
val.

Kulhanek a múlt év november 
9-én Erdőteleken 1000 koronát csalt 
ki hiszékeny emberektől azzal, hogy 
a jó pénzért ötszer annyi hamis, de 
a valóditól meg nem Különböztet­
hető pénzt ad. Ugyanevvel a fogás­
sal nyolc Ízben követett el csalást

Műsor.
Január 17. Csütörtök: „Végrehajtó“. 

„Bálkirálynő“. Vedress Gyula jubileuma. (A. 
bérlet.)

Január 18. Péntek: „koldus gróf“.
1 Kornay Berta első vendégfelléptével. (B. bérlet.)

Január 19. Szombat: „Gésák“ Korún,y 
Berta második vendégfolléptévet. (0. bérlet.)

Január 20. Vasárnap: D. u. „Lili."
1 Este „Nobántsvirág“. Kornay Borin utolsó ven­

dégfelléptével. (kis bérlet.)

* A vig özvegy tegnapi előadása 
pót székes zsúfolt ház előtt folyt le. A cím­
szerepet Zilaliyné játszotta, többször mél­
tatott ének- és játékbeli művészetével most 
is zajos sikert aratva. A többi szereplők a 
régiek voltak.

* A színtársulat Nyíregyházán. A
debreczeni színtársulat e hó végén négy 
előadást túrt Nyíregyházán. A társulat terv 

1 szerint a következő darabokat fogja előa- 
; adni: Lucifer dráma, Jó falusiak színmű, 

Szép Galutheu daljáték, Megjött a papa 
s Tolvaj vígjátékok. Nyíregyházán nagy 

j érdeklődéssel várják a vendégjátékokat.
* “A tolvaj“. Bernstein Henri három 

felvonásos színmüve lesz a debreczeni szili­
ház legközelebbi újdonsága. A vígszínházban 
ma adják negyedszer a darabot és Ziluhy 
igazgató már megszerezte, sőt a napokban 
megkezdődnek a próbák is. A tolvaj az idei 
szezon drámai szenzációja mindenütt. A 
debreczeni közönség alig egy hónappal a 
francia premier után ismeri meg a Baccarat 
szerzőjének uj müvét, amely mindenütt óriási 
sikert aratott.

* Kornai Berta a mai gyorsvonattal 
érkezik Dobreczeube ós a deli órákb.in már 
a személyzeitel próbál a Koldus gróf ope­
rettéből. melyben először lép fel a debreczeni 
színpadon.

A Csokonai kor ügyei.
(A* egyetemért. A Kazinczy pályáza­

tok. Képes Csokonai kiadás.
— január 17.

(Saját tudósitónktól.) A Csokonai 
kör tegnap választmányi ülést tar­
tod, melynek lefolyásáról a követ­
kezőket jelenti tudósítónk:

Géresi Kaimén elnök délután 5 órakor 
nyitotta meg a választmány ülésót, melyen 
jelenvoltak: Komlóssy Arthur, dr. Balkonyt 
Miklós, dr. Kardos Albert, dr. Csűrös Ferenc, 
Zoltai Lajos, dr. Kőrössy Kálmán, dr. Bar­

csa János, dr. Boldisór Kálmán, dr. Ferón 
cry Gyula, Jánosi Zoltán, S. Szabó József, 
Löfkovits Arthur, dr. Kardos Samu. dr. Tü­
dős János.

Kardos Albert titkár felolvasta u múlt 
ülés jegyzőkönyvét, melyet módosítás nélkül 
hitelesítettek.

A Kazinczy-pályázatok eredményei.
A Kazinczy-pályázat eredményét ter­

jesztették ezután elő Kardos Albert és Csű­
rös Ferenc. Pálvatéielek voltak: 1. A debre­
ceni Füvészkönyv móltatása szak- és nyelv- 
tudományi szempontból. 2. Debrecen irodalmi 
ó étéből vett kisebb elbeszélő költemény. 3. 
Modern francia költőkből vett műfordítás.
A dijak: az első tételre 20 és 12 arany, a 
másodikra 12 és 8 arany, a harmadikra 8 
és 6 arany. Az első tétel pályamunkáinak 
bírálói: Géresi Kálmán, Dóozi Imre és Csű­
rös Ferenc, a második s harmadikéi: K. Tóth 
Kálmán, dr. Nagy Zsigmond ós dr. Kardos 
Albert. Beérkezett az első pályázatra három, 
a másodikra egy, a harmadikra két pálya­
munka.

Az első pályázatra beérkezett müvek 
közül a dijat a bírálók jelentőse alapján az 
„Ut desint vires“ stb jeligéjű miinek adták 
ki, amely minden tekintetben megfelel a pá­
lyázat intencióinak. Különösen állításai ala­
possága s iralya teszik érdemessé a díjra.

A második tételre óda érkezett be, 
mely Nagy Imrét, a híres debreczeni diákot 
ós ‘poétát szerepelteti. A müvet a választ­
mány a második díjra érdemesítette.

A harmadik, műfordítási tételre kitűzöl! 
pályázaton Verlaine, Coppőe, Leconte de 
Liste és Bandelair műfordításokkal vettek 
részt. Az első dijat A magyar, a másodikat 
a Lehunyó nap cimü költemény nyerte el.

A jeligés leveleket a Kaszinó választ­
mánya bontja fel legközelebb.

Az első, tudományos tételre 1907-re 
ajánlják a következő pályatételt: Kazinczy 
ós a debreczeni gramatika. A másodikra: 
Leiró költemény, esetleg gonre-kóp a ma­
gyar földmives nép életéből. A harmadik : 
Műfordítás Ovidiusból, legalább ötven sornyi 
önálló részlet.

Állásfoglalás a debreceni 
egyetem ügyében,

Géresi Kálmán ismerteti a tárgyat. 
Megemlíti, hogy a kör már évekkel ezelőtt 
fölemelte szavát ez ügyben, sőt csekély ere­
jéhez mérten adománnyal is járul hozzá a 
magasztos eszme megvalósításához. Fölhívja 
a választmány tagjait, hogy nyilatkozzanak 
a követendő akcióra nézve.

Ferenczy Gyula dr. szerint a körnek 
foglalkoznia kell ez üggyel.

Sajnálattal konstatálja, hogy kulturális 
téren Debreczen, mint város elmaradt a 
többiek mögött. A harmadik egyetem helyéül 
mindenesetre alföldi várost kell kijelölni. Az 
akció egyik módja egy nagyarányú egyetemi 
felvonultatás volna, a másik pedig, bogy 
az Alföld Íróit szólaltassuk meg a harmadik 
egyetemnek az Alföldön való elhelyezése 
érdekében.

Kardos Samu dr. szerint, sajnos, meddő 
volna a Csokotiai-kőrnok mindenesetre sze­
rény és hullámokat nem verő mozgalma. O 
úgy értesült, hogy a harmadik egyetemül 
már odaadták egy másik vidéki városnak- 
Különben is megkéstünk, mert ez évben már 
a költségvetésbe in fölveszik az egyetem 
költségeit. Itt csak elvi kijelentésekre kell 
szorítkoznunk, esetleg ünnepélyes föliratokkal 
kell hangoztatnunk Debreczen városának 
ilyen irányú igényeinket. Erre nézve java­
solja, hogy kérjük tel a poticionálásra Deh- 
reezen város képviselőit. A tekintélyünket ne 
hagyjuk elveszni azzal, hogy lesajnáljanak 
bennünket.

Géresi Kálmán szerint a körnek erköl­
csi tökéletessége valamit tenni. Az elnökség 
tett is már ilyen irányú lépéseket, mint ezt 
a választmány a titkár Glőterjösztósóbftl 
tudomásul veheti.

Kardos Albert titkár határozott értesü­
lésből jelen-! ki ugyanazt, amit mi már meg­
írtunk, hogy tudniillik a harmadik egyetem 
kérdésében még egyáltalán nem történt dőn 
tós. Különben is itt nem a harmadik egye 
temröl, hanem a debtoczeni egyetemről van 
szó. Hosszasan ismerteti aztán az előzmé
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nvekct s vénül előadja az elnökség tervét. A 
kör nem léphet ki köréből, nem pitizionálhat, 
hanem az a kötelessége, hanem felvilágosí­
tást kell nyújtania, ismertetnie, hangoztatnia 
kell a legszélesebb körben az eszmét. Az or­
szág nagy tudósai s Írói bizalmasan már fog­
lalkoztak is ezzel az eszmével: Beöthy Zsolt., 
Alexander Hermit cs Heinrich Gusztáv fen- 
tartás nélkül, a legmelegebbem pártolták a 
debreozeni egyetem eszméjét. Egyikük, Ale­
xander, a múlt héten is a legnagyobb me.eg- 
sóggel nyilatkozott az eszméről. Sőt ugv nyi­
latkozott., hogy ők készek a legfelsőbb he­
lyeken s nálunk is kilejtcni a debreozeni 
egyetem szükségességét s nemzeti jelentősé­
gét. Ez természetesen a Csokonai körnek egy 
nagyszabású, ünnepi közgyűlésén történnék 
meg, ahol a fővárosi vendégeken kívül a 
dobreczeniok közül is többen ismertetnék az 
ügyet. Nagyszabású felolvasó-ülést kell ren­
dezni.

Uérési Kálmán kijelenti, hogy az or­
szágban osztatlan nagy érdeklődés kíséri a 
debreozeni egyelem üg.ónek előkészítését. 
Javaslatba hozza az említetteken kivü! Ihaly 
Kálmánt, Endrődy Sándort, Szabolcskn Mi­
hályt, Forenczy Gyulát. A bizottság öröm- 
mól fogadja cl a tervet.

Harcsa János kiegészitósképen emlék­
irat kiadását javasolja. Javaslatát elfogadják.

Az elnökség megállapítja, houy a tervet 
egyhangúlag elfogadták. Az estély, illetőleg 
a felolvasó-ülés tárgysorozatát kizárólag a 
debreozeni egyetem ügyének szentelik. Az 
estélyt március első felében tartják meg s 
határnapjának kitűzésével az elnökséget bíz­
zák meg.

A határoz il kimondása után Körösi 
Kálmán javasolja, lmgy a debreceni egyetem 
mellett szoló összes nemzeti és kulturális 
érvekét maga a Csokonai-kör állítsa szerves 
egészbe, emlékiratba s gondoskodjék úrról, 
hogy ez emléklókiratot a magyar sajtó révén 
az egész magyarság tudomásul vegye. Az 
emlékiratba boveendők volnának, mint te- 
kintólyi nyilatkozatok, az estélyen elhangzott 
felszólalások, miket egyetemünk érdekében 
az ország tudósai tesznek.

A Kör elfogadja a Körösi indítványt, 
Kardos Samunak azon pótlásával együtt, 
hogy a vidéki, közolfekvő irodalmi köröket 
szintén meg kell hívni, be kell vonni ez es­
tély rendezésébe, vezetőiket az estély mű­
sorába. A részletes kivitellel az elnökséget 
bízzák meg. Egyben elhatározzák, hogy u 
.jövő hó végén újabb választmányi ülést tar­
tanak, melyen az előkészítésről jelentést 
tesznek.

Csokonai illusztrált kiadása.
Komlóssy Artur javaslatot tett Csokonai 

költeményének illusztrált kiadásira. A vá­
lasztmány elvben kimondja, hogy az il­
lusztrált Csokonait kiadja. A mü kiadását 
190-1 re, n Csokonai-kör fennállásának negyed- 
százados jubileumára tervezik s szerkesz­
tésével ismert nevű irodalomtörténet Írókat 
bíznak meg. Az előkészitő intézkedések meg­
tételére, a tervek kidolgozására bizottságot 
küldtek ki.

Az első jelentős lépés ez ügyben tehát 
már megtörtént. A bizottságnak Góresi Kál­
mán, Komlóssy Artur, Szávay Gyula, Fo- 
renczy Gyula és Kardos Albert lettek a 
tagjai.

Folyó ügyek elintézése után az ülés 
hét órakor véget ért.

Megölte» a gyermekét.
Elásta a Kossuth-utczai temetőben.

— január 17.
(Saját tudósítónktól.) Felháborító, 

borzalmas bűnről rántotta lo a lopott 
a debreozeni rendőrség, amely letar­
tóztatott egy bűnös leányt, akiről 
kiderült, hogy gyermeket -- egy 
bűnös szerelem omlókét, — megölte 
egy lelketlen vidéki asszony segít­
ségével, akinek már több ilyen 
gyermekgyilkosság terheli a lelkét.

Az eset a következő :

debreozen

A debreozeni rendőrség tegnap 
értesült arról, hogy Bóján Julianna 
25 éves cseléd a múlt ev oktobere­
ben megölte a gyermekét. A nyo­
mozást Szőcs Lajos rendorbiztos 
nyomban megkezdte cs vallatora 
fogta Bojár! Juliénál, aki a Bádogos- 
utcán egyik kitűzésben , szakácsnő.

A bűnös leány előbb tagadott 
mindent, de aztán a vallatásokra 
töredelmesen bevallott mindent. Ll- 
mondta, hogy bűnös szerelmi vi­
szonya volt egy debreozeni ipa­
rossal. , , ,

Mikor azután elbukott, egy lel­
ketlen asszony segítségével megölte 
kis gyermekét.

Éjszaka a bűnös anya kiosont a 
kis halottal a Kossuth-utca temetőbe 
és ott elásta a holttestet.

A lelketlen munkát végző se­
gítőtárs nevét a gyermekgyilkos 
anya elhallgatta, de a rendőrség már 
nyomában van s már bizonyítékok 
is vannak ellene.

Bojár! Julist a rendőrség letar­
tóztatta és átkisérte az ügyészség­
hez, amely elrendelte a kicsiny holt­
testnek felásatását. E célból a ható­
sági személyekkel kell kimennie a 
bűnös anyának a Kossuth-utcai 
temetőbe, hogy megmutassa, hol 
fekszik bűnének áldozata.

jJirek.
A „Debrerzou“ szerkesztősége és kiadó- 
hivatala Arany Jáuos-utca 2. (Hungária 
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok 
.. .. lépcső-folyosóján. Telefon 412 .. ..

— A végrendelet titka. Ilyen 
cimii regényünk közlését lapunk 
mai számának regény-csarnokában 
megkezdtük. A regény érdekfeszitő 
tartalmaménál fogva méltán tarthat 
igényt olvasóink figyelmére.

— A szabad iskola előadásai. Nagy 
érdeklődés mellett folynak a szabadiskola 
előadásai. Tegnap, szerdán dr. Brunner Lajos 
kezdte meg a látásról szóló előadássorozatát, 
ma pedig dr. Kovács Gábor jogtanát1 kezdi 
meg a „modern szocializmus“ citnü előadás- 
sorozatot. Az előadás délután 6 órakor tar- 
tatik a Kereskedelmi Akadémia dísztermében.

— A városi mtizeum évi jelentése.
Zoltai Lajos, a debreceni városi múzeum őre 

i most készíti terjedelmes jelentését a muzoum 
i 1906. évi működéséről, állapotairól. A jelen- 
I tós azon részét, mely a régészeti ásatásokra 
! vonatkozik, tegnap küldték fel a múzeumok 

országos tanácsának. Maga a teljes jelentés 
e hó végén keiül a minisztériumba.

Két küldöttségünk Buda­
pesten. Debreezonből tegnap két 
nagy küldöttség utazott fel a fővá­
rosba. Az egyik, melynek Kovács 
József polgármester a vezetője, Ap- 
ponyi^ miniszternek nyújtja át a si­
ket-némákat gyámolitó egyesület 
disztagsági oklevelét. A másik kül­
dőt! ség, mely Wcszpvémy főispán 

, elnöklete mellett hatvan tagból áll, 
a vármegyei közutak kiépítése s 
megyei telefon államsegélye iigyé- 
ben Kossuth előtt tiszteleg.

— A Nyelvtudományi Társaság 
debreozeni vál. tagjai. A Magyar Nyelv- 
tadományt' Társaság tegnap tartott közgyű­
lésén Széli Farkas kir. Ítélőtáblái tanácsel­
nököt és Kardos Albert dr. főroáliskold ta­

nárt vidéki választmányi tagokká választotta. 
Széli és Kardos eddig is tagjai voltak a tár­
saság választmányának.

_ Nyíregyházai hirlapirás. Függőt- 
len Szabolcsi Újság címmel politikai napilap 
indult Ny íregyházán Jnczédy Lajos szerkesz­
tésében és Jóba László kiadásában. Eddig 
Nyíregyházán csak heti lapok voltak. Most, 
ha a Békássy Jenő szerkesztésével tervezett 
lap is megindul, egyszerre két napilapja 
lesz Nyíregyházának.

— Pör Wolafka püspök örök­
sége ellen. A debreceni kir. törvény­
szék közhírré teszi, hogy néhai Wo- 
laffka" Nándor dr. debreceni püspök 
örökösei ellen Reviczky József fel­
peres 20,000 koronás járulékai iránt 
rendes keresetet adván be, a perfel- 
vételre január 23-át a pertárba ki­
tűzte s az ismeretlen örökös alpere­
sek képviselésére Nagy Kálmán dr, 
debreceni ügyvédet nevezte ki. Fel­
hívja az ismeretlen örökös alpere­
seket, hogy az ügygondnokot véde­
lemre utasítsák vagy a bíróságnál 
más ügyvédet nevezzenek.

— Telektulajdonosok figyelmébe.
A „Schaffet1 Fetdinánd és neje L -gányi Ju­
liánná árva-nevelő-intézet“ alapítvány intéző- 
sége időkimélésből be nem várva az alapító­
levél kormányhatósági jóváhagyását, már 
most mindent előkészít, hogy a jóváhagyás 
leérkezte után azonnal hozzáfoghasson a 
páratlanul bőkezű hagyományozok nemes 
lelkű szándékának megvalósításához. Ezért 
ezmon felhívja mindazokat, kik alkalmatos 
tulkok fölött rendelkeznek és azt az árvaház 
céljaira megfelelő áron eladni szándékoz­
nának, szíveskedjenek levélbeli ajánlatukat 
a telek fekvésének, nagyságán ik és árának 
megjelölésével az intezőség elnökénél: Wesz- 
ter István urnái (Sesztina Lajos eég) lehe­
tőleg még ezen hó folyamán benyújtani.

— A gazdasági egyesületek helyi­
ségei. A Debreceni Gazdasági Egyesület, a 

. Hajduvármegyei és Debreceni Mezőgazdák 
I Szövetség s a Gazdák Biztosító Szövetkezete 

február hó 1-ótűl kezdve uj, együttes hivatali 
1 helyiségbe költözik, hol a tagoknak s érdek- 
1 lődőknek mindhárom tsiztikar rendelkezésére 
I fog állani. A hivatali helyiségek a Fischer- 
! palota (Piac-utca 61.) első emeletén lesznek.

— A villamos mü kiépítése.
! A villamos telep kiépítése dolgában 
megindult tárgyalásokat legközelebb, 
e hét végén folytatni fogják Szibelth, 
a Ganz-gyár mérnöke és a város 
képviselői: Aczél Géza főmérnök, 
Körner Adolf tanácsnok és Debre- 
czeni Jenő gázgyári igazgató. Ezút­
tal a telep magasépitkezósei felett 
döntenek véglegesen. A gyár mér­
nöke szombaton érkezik Debreczenbe.

— Halálozások. Tegnap az állami 
anyakönyvi hivatalban az alábbi haláeselekot 
jelentették be: Takács Juliánná ev. ref. 4 
hónapos, Molnár István ev. ref. 3 éves, Kis 
Erzsébet ev. ref. két éves, „Barna Józsefné 
ev. ref, 54 éves, Korányi Ödön róm. kath. 
60 éves.

— Jelentés a fertőző betegsé­
gekről. Tüdős Kálmán dr. tiszti fő­
orvos tegnap nyújtotta be a polgár- 
mesterhez a január első felében 
olőlordult fertőző betegségekről szóló 
jelentését. A gondos főorvosi jelen­
tésből kitűnik, hogy január 9-ike 
óta a ragadós betegségek járványa 
teljesen megszűnt. A most elmúlt 
héten mindössze egyetlen betegedés 
fordult elő.

x Valódi francia és amerikai gumrní 
különlegesség 3k legnagyobb választékban 
Schön Sándor keztyü, kötszer ós orvosi mü- 
szortárában, Dobroozenbon, Piao-utoa 12, 
Stenozingor-ház.
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x A hegedű titka. Komáromi M. fő- 
üzletóben főtér 63. és fiók-üzletében József 
kir. u. saját húz. Ajándékok logjutányosab- 
ban részletfizetésre is kaphatók. Mindenféle 
zenemüvek, h irmonium és cimbalomból. 
Cimbalomvótelnól ingyen tanítás. Eredeti 
római hegediihurok csak itt kaphatók. Ki­
tűnő zongora és cimbalom hurok most érke­
zett hurfonógépcn készülnek. Zongora han­
golás a vidéken a legnagyobb szakértelemmel 
teljesít.

x Varjú János fögimn. tanívnak
„A magyar szellem művelődés történelme“ 
cimü munkája Csáthy Ferencnél ős minden 
könyvkereskedésben kapható. Fűzött példány 
ára 6, disz kötésű példányé 8 korona.

x Menyasszonyi és alkalmi aján­
dékok a legolcsóbbak Mentze Henrik újdon­
ságok áruházában, Kossuth-utca 4-ik szám 
alatt.

A jogász és tisztviselőkor bálrendező 
bizottságinak velem történt megállapodása 
folvtán a február hó 2-án rendezendő álarcos 
estélyre szükséges jelmezeket a legnagyobb 
titoktartás mellett szállítom. Megrendeléseket 
a mai naptól kezdve e hó 28-ig elfogad 
Aszmann Ferenc úri divat kereskedő Debre- 
czen, Piac-utca 27. Városházzal szembon.

Mulatságok.
A Polgári kör bálja.

— január 17.
Hagyományos jó hírnevéhez méltó ma­

radt a Polgári kör mulatsága. Fesztelen jó 
kedv, igazi mi gyáros zamat jellemezte az éj­
jel lefolyt bálját is. A mulatságnak nagy er­
kölcsi s anyagi sikere volt. A hölgyeket An- 
talffy-készitctte remek táncrenddel lepte meg 
a rendezőség. Az első négyest 120 pár tán­
colta.

A jelenvoltak névsora a következő:
Asszonyok: Balogh Mihály né, Nagy 

Jánosné, Csapó Péterire, Szathmári Ferencné, 
Horváth Jánosné, Boldog Sándorné, Bányai 
Péterné, Nagy Mihálynó, Szabó Miklósné, > 
Kovács Istvánné, M. Balogh Istvánná, Dávid I 
Istvánná, Szathmári Istvánné, Bozóky Mi- ; 
hálynő, Polgáry Józsofné, Kovács Jánosné, 
Kiss Oergelyné, Birinyi lm véné, Kovács Pó- j 
verné, Sápy Viktorné (Földes), Kovács Jó- | 
zsefné, Polgáry Imréné, Szűcs Istvánné, Ko- j 
rom Béniáminnó, Balogh Józsefné, Tiszay j 
Józsefnó, Péntek Sándorné, Major Mihályné, j 
Seres Andrásné, László Andrásné, Molnár , 
Istvánná, Tóth Andrásné, Erdey Jánosné. 
Keresztúri Jánosné, Barna Imréné, llalogh 
Istvánné, Balogh Jánosné, Szele Lajosne, 
Szegedi Dánielnó, Szabó Sándorné, llevessy 
Gergelynó, Szathmáiy Mihályné, Miké La- 
josnó, Czeglódy Györgyim, Czeglódy Kál­
mánná, Koppánvi Istvánná, Somogyi Imréim 
(Kuba), Szathmári Mihályné, Nagy Endrónó 
(Kuba). Vásári Andrásné, Varga Béláné (Bu­
dapest), Tóth Sándorné, Baranyi Györgynó, 
Faragó Bálintnó, Kertész Jánosné, Fritsch 
Károlyné, Szekeres Andrásné, Medgyaszay 
Sándorné, Nagy Sándorné, Lengyel Jánosné, 
Nagy Sándorné, Lipthay Gáborné, Bihary 
Istvánné, Harsányi Lajosnó, Kovács Jánosné, 
Polgáry Mártonnó, Nagy Lajosnó, Harsány 
Jánosné, Zöld Mihályné, Katona Istvánné, 
Zvór Ferencné, Lipthay Józsefné, Agardy 
Lajcsiié, Sallav Sándorné, Agárdy Gyuláné, 
Szekeres Gyuláim, Dantsies Imréim, Vertesy 
Istvánná, Paul Ferencné, Mihályi Istvánné, 
Szőcs Lajosnó, Juhász József ne, Molnár 
Györgyivé, Balogh Mihálynó, Huvessy Já­
nosáé, Tőkés Lajosnó, Juhász Jozselné, Ka­
rolyi Ferencné, Horváth Jánosné, Bundy 
Sándorné, Müller Antaluó, Incze Sándorné.

Leányok-. Balogh Erzsiké, Nagy Zsu­
zsika, Csapó Esztike, Szathman Mariska, 
Horváth Erzsiké, Boldogh Erzsiké, Nagy 
Katioza, Kovács Zsuzsika, Szabó o-sztilie, 
Szathmári Margit, Bozóky Mariska, Polgáry 
nővérek, Kovács Ilózsika, Kovács Esztike, 
Birinyi Róza, Kovács Mariska, Sápy iitcla 
(Földes), Kovács Erzsiké, Polgári Juliska, 
Varga bellii (Budapest), Szűcs Mariska,

I Korom Róza, Balogh Erzsiké, Péntek Róza, 
Kálmán Erzsiké, Major Rózsa, Seres Ilonka, 
László Esztike, Molnár Margit, Tóth nő­
vérek, Bán Erzsiké, Keresztúri Rózsika, 
Keresztúri Esztike, Barna Rózsika, Barna 
Erzsiké, Viola Margit, Balogh Mariska, 
Szele Mariska, Szegedi Erzsiké, Szabó 
Böske, Szathmári írónké, Szathmári Erzsiké,

I Czeglédi Annus, Koppányi Juliska, Koppányi 
i Erzsiké, Somogyi Mariska, Somogyi Jolanka, 

Vásáry Erzsiké, Tóth Irma. Baranyi Piroska, 
i Faragó Erzsiké, Bagi Juliska, Nagy Mariska,
! Bihari Katica, Kállay Margit, Kovács nővérek,
; Polgári Erzsiké, Polgári Bözsike. Harsányi 
I Mariska, Zvér Margit, Zvór Ilonka, Liptay 

Katicza, Agárdi Bözsike, Csiszár Juliska, 
Sallay Zsuzsika, Mihály Rózsika, Mess Lulu 
(Budapest), Juhász Erzsiké, Révész Rózsika, 
Molnár Bözske, Szabó Juliska, Juhász Ma­
riska Kovács Natália, Papplor Etelka, Bundi 
nővrrek stb.

Csizmadiák mulatsága. Vidám, 
népes táncmulatságot rendeztek tegnap este 
a Korona vendéglő díszes tánctermében a 
Csizmadia Árucsarnok Szövetkezet tagjai.

! Magyaros volt minden izében ez a mulatság,
; amely Veress Tóni szép muzsikája mellett 
I reggelig tartott.

A mulatságon jelenvoltak:
Asszonyok: Kaszás Jánosné, Tarr 

j Mihálynó, Végvári Sándorné, ifj. Piros 
1 Józsefnó, id. Prém Ferencné, Nagy Gyuláné,
I Orbán Gyuláné, Vajda Bálintnó, Orosz Sán­

dorné, Tóth Györeynó, Nagy Sándorné, Dien 
I Jánosné, Péntek Józsefné, Szentesi Károlyné, 

Koráéi Bóniné, Kurucz István, Péntek 
Sándorné, Győri Sándorné, Lókodi Jánosné, 
ifj. Váradi Lajosnó, Budai Lajosnó, Takács 
Istvánné, Szabó Lajosnó, Kerékgyártó L i- 
josné, ifj. Oláh Sándorné, Szűcs Lajosnó, 
Kovács Istvánné, Szőke Dánielnó, Tóth 
Sándorné, ifj. Takács Istvánné, Sándor 
Józsefné, Szentkirályi Józsofné, Botzován 
Józsefnó, Végvári Istvánné, Debreczom 
Józsefné, Baj dór Lajosné, Kozma Pőtorné, 
Erdős Béláné, Horváth Mihályné, Bécsi 
Sándorné, Makiári Józsofné, Géder Józsefne, 
Albert Károlyné, Tóth Ferencné^ barka* 
Jánosné, Bányai Lajos, Oláh Károlyno, 
Szilágyi Andrásné, Végvári Tamásnő, liitös 
Mihálynó, Boros Sándorné, Nagy Istvánné, 
Madarász Ferencné, Kiss Jánosné, Bihari 
Mihályné, Sápi Istvánné, Dobszai Jánosné, 
Korássi Istvánné, Nosztrai Istvánná, Szath- 
máry Istvánná, Kiss Józsofné, Egri Ferencné, 
Váradi Lajosnó, Némethi Lajosnó, Kőnk 
Istvánné, Kovács Antalné, Minozer Antalné, 
Kiss Sándorné, Nagy Jánosné, Frósz Ist­
vánná, Sáfrány Imréné, ifj. Szabó Józsefné, 
ifj. Prém Ferencné, Nehéz Józsefné, Prém 
Jánosné, Márton Jerómiásné, Madarász 
Lászlónó, Csáki Sándorné, Kállai Antalné, 
Botos Sándorné, Nagy Ferencné, itj- Nagy 
Ferencné. Szilágyi Józsefné, Szűcs Imi éne, 
Végvári Tamásnó, Kiss Józsefné, Egri Jé- 
zsefnó, Egri Ferencné, Egri Mihályné, lütös 
Andrásné.

Leányok: Bécsi nővérek, Tóth Marosa, 
j Géder Esztike, Komlósi Róza, Nagy Róza, 

Minczer Mariska, Nagy Margit, Krss Etelka, 
Sáfrány Erzsiké, Vaku Zsuzsika, Marton 
Klárika, Szabó Eszter, Lókodi Juliska, le­
löki Sárika, Csáki nővérek, Kecskés Esztike, 
Tömpe Esztike, Botos^Bözsike,^ ^ Bálint Mm-

A kaszinó estélye. A debreozeni 
kaszinó estélye e hó 26-án s nem 28 án lesz, 
mint ezt tegnap tévedésből közöltük. A mu­
latság rendezői állandó permanenciában van­
nak s mindent elkövetnek a siker érdekében

Éjszakai hirek.

Erdős Amiska,’ Horváth nővérek. Tóth Ma­
riska, Farkas Esztike, Albert Rózsika, Ba­
nyai Erzsiké, Végvári Erzsiké. Fagy.ar Ju: 
lisku, Pillér Erzsiké, Euyedi Róza, Bihari 
Rózsika, Szondim nővérek, Egri Mariska, 
Mike Juliska, Pap Rózsika, Egri Erzsiké, 
Falusi Mariska, Kovács Erzsiké, \ áradt 
Rózsika, Kérik nővérek, föff Irmuska, 
Kovács Erzsiké, Molnár Erzsiké, Tömpe 
E 'zsiko, Tömpe Juliska, Kecskés Esztike, 
Kaszás Mariska. Kaszás Margitka, Borr 
Mariska, Stefáu Mariska, Ungvári Juliska, 

• Piros Mariska, Kovács Juliska, Kurucz Ro- 
zsika, Szentesi Rózsika, Lókodi Erzsiké, 
Szentkirályi Zsibiko, Szentkirályi Lili, Knoki 
Veronka.

— Express tudósítás. —

•) Öngyilkos kereskedőn*. Belapo-
toczky Kálmán fővárosi kereskedő fel -segc 
ma délelőtt Losonci-utca 20. sz. alatti laká­
sán öngyilkossági szándékból revolverrel 
mellbe lőtte magát. A fiatal szép 26 éves 
asszony tettének okát nem ismerik.

•) Tréfából halál. A Lujza-utoa egyik 
bérházábnn gyilkosság történt a múlt évben.
A házban földhöz ragadt, szegény munkás- 
emberek laktak s valamennyi között talán a 
legszegényebb volt Németh Ignác. Ez bé­
késen éldegélt feleségével s ha szegények 
voltak is, de azért megelégedettek voltak. 
Múlt év október fi)-én Némeihet lakása aj­
taja előtt sógora, Zsalud Antal, aki szom­
szédja is volt, tréfából hátba vágta. Németh 
azonban nem vette tréfára a dolgot s fel— 
lökte Zsaludot. Ez beszaladt szobájába, ki­
hozott egy hosszú, hegyes konyhakést. Né­
meth bemcnokült saját lakásába és magára 
reteszelte az ajtót. Zsalud a késsel felfegy­
verkezve, elkezdte a lakás ajtaját döngetni 
s sikerült neki az ajtót betörnie. Odabenn a 
két ember egymásnak rohant s Zsalud Nő- 
methet a konyhakéssel agyonszurta. — A 
gyilkos embert rögtön letartóztatták s az 
ügyészség halált okozó súlyos tostisértés 
büntette címén megindította ellene az el­
járást. A budapesti cskiidtbiróság ma tár­
gyalta ezt a pört. Zsaludot dr. Weisz Ödön 
védi.

•) Összezúzta a malom. Beller Jakab 
ó-bcstcnvci malom tulajdon os a malom kere­
keit vizsgálta, de elcsúszott és a kerekek 
közzé esett. Csak egyes darabokban szedték 
ki testrészeit a kerekek közül.

•) Elfogott pénzhamisító banda. A 
komáromi csendőrség néhány nappal ezelőtt 
arról értesítette a budapesti főkapitányságot, 
hogy Pozsár András kopácsi szatócs egy 
Csorvássy Lajos hajdúnánási születésű laka­
tosmester társaságában hamis pénzt gyárt.
A rzndőrség házkutatást tartott Csorvássy 

! Lajos Hernád-utoa 40-ik szám alatti lakásán 
és egy házitáskában hamis 5 koronások 
gyártására alkalmas öntőkészületeket talált. 
Pozsár vallomása alapján letartóztatták a 
banda többi tagjait, Süllő János ablaktisztítót, 
Kiss Imre, Csövek Imre és Czövek János 
kopácsi földműveseket. Még nem gyártották 
a hamis pénzt, csak készültek erre.

’) Lopás az operában. Elek Imre ke­
reskedő feljelentést tett a rendőrségen, hogy 

I tegnap este az operában ellopták a felesége 
: briliánsokkal ékített broch-át, amelynek ór- 
I teke 600 korona. A tolvajt nyomozza a rend­

őrség.
•) Meghalt az utcán. Latynák And­

ris, a Fővárosi Orfeum ruhatárosa az éjjel 
3 órakor hazafelé indult. Mikor az orfeum­
ból elment, semmi baja sem volt, az And- 
1 ássy-ut 46. számú ház előtt hirtelen összo­
osott és mogh dt. A bonctani intézetbe szál­
lították, hogy halála okát megállapítsák.

•) Meglopott huezárszázadoané. Teg­
nap az Üllő-üti villamoson Sztankay Béla 
huszárszázados feleségétől ellopták a kézi­
táskáját, amelyben 1275 korona készpénz 

! volt.
•) Elfogott sikkasztó ügynökök, A

! rendőrség ma két sikkasztó ügynököt tartóz­

ik
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látott le. Az egyik Goldonberg Leó, aki 
Sehörborgor Ervin és Roskovitz Adolf ügy­
nöktől 8200 koronát érő szőnyeget volt át 
bizományba. A szőnyeget elzálogosította, a 
pénzt pedig saját céljaim fordította. Golden­
borg hasonló üzelmek miatt már büntetve 
volt. — A másik Deutsch Zsigmond 22 éves 
ügynök, aki Büros Géza Dohány-utca 33. 
száma alatti ügynökségi irodájából 400 ko­
ronát érő árut sikkasztott. Mindkettőt átad­
ták a bíróságnak.

"orvényszék.

Távirat és telefon.
Polcnyi bepöröli Halmost.
Budapest, jan. 16. Pólón,yi Géza 

igazságüg.vminiszter ina hosszabb 
ideig tárgyalt Kossuth Ferenccel a 
függetlenségi pártkörben. Később a 
párttagokkal folytatott beszélgetést. 
Most már kétségtelen. hogy Polonyi 
bcpörli Halmost és többi rágalmazóit 
s a biróság előtt vesz elégtételt a 
rágalmakért.

Izgalom egy cirkuszba .
Paris, jan. 10. A Metropol cirkuszban 

tegnap viharos jelenetek voltak, mert egy 
hirdetett boxerverseny elmaradt. A közönség 
székeket hajigáit a játszótérre és az összes 
ablakokat beverte. A rendőrségnek nehezen 
sikerüli a rendet helyreállítani.

Ä jamaikai földrengés.
Aovk- 1 ork, január lő. Ujabbb 

hírek szerint, amelyek Szt. Tamáson 
ál érkeztek ide, Jamaikában a Tölti- : 
rengés nagy pusztításokat okozott. 
Kingstown város legnagyobb szál­
lodáját is romokba döntötte a föld­
rengés, más épületek pedig meg­
sérüllek. Emberélet majdnem száz 
veszett el, de több száz ember meg­
sebesült. Délelőtt még nem tudták 
eloltani a földrengés által okozott 
tüzet, azonban remélik, hogy dél­
után elfojthatják azt. A sziget északi 
részén nem okozott kárt a föld­
rengés.
Veszett kutyák garázdálkodása.

... . t'rencscnhől jelentik: Vágbcsztereo, 
\ iigiicve, Nngwigyics és Alsóinostenoc köz­
ség kben veszeti kutyák megmertek 14 em­
bert akiket a budapesti l’asteur-intézetbe 
szállitotuik. Pár nap múlva egy váskévei 
bérlő istállójában egy ökrön tört ki a ve­
szettség és az ökör meghainpta Szemem 
Sándor állatorvost os a béresgnzdát, akiket 
szintén felszállilottak Budapestre. A feni- 
1 miitett kő Bégekben most az összes kutyá­
kat és macskákat elpusztítják.

Oosztoniyné Margit bárónő szabad.
Budapest, jan. 16. A legutóbbi 

szenzációs váltóhamisítás egyik fő­
szereplőjét GosztonynéPongratz Mar­
git bárónőt a törvényszék vádta­
nácsa szabadlábra helyezte. Ellen­
ben Lázár ügyvédet továbra is fo»'va 
tartják.

|oeee»»»e*eeeaeee»seee»e»eee.i>eeeee
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.#>: XI valamint cilinderek
nagy vúlubztékbau

¥W Békés Lajos
úri divat üzletében. -
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§ Királysértő napszámos. Nagy D. 
58 éves napszámos Csengerben, a tavaly 

i téli sorozáskor , részegségében körülbelül 
ilyesmit mondott: De erre, meg arra, igy az 
Isten, úgy n király, adjon kenyeret a fiam­
nak! — A törvényszék, miután bebizonyo­
sodott, hogy a vádlott nagyon részeg volt 
akkor, mikor igy kifakadt mindössze 10 
korona pénzbüntetéssel sújtotta. Az ítélet 
jogerős.

§ Az adó miatt. Ősi szokáshoz iiivon 
Szabó Lajos nánási földmives nem fizetett 
adót, miért Tutos József végrehajtó lefoglalta 

j Szabó lovát. Mikor árverésre került a sor, 
j megjelentek a hatósági személyek Szabónál,
! aki vasvillával fogadni az árverelni akaróka', 
j a felesége meg egy hatalmas karóval segí­

tett az urának. Hatóság elleni erőszak miatt 
Szabót hat havi börtönre, feleségét pedig két 
havi fogházra ítélte a törvényszék. Az itóle- 

i tét megfelebbeztók és a tábla tegnap mind­
két ilóletet felmentté.

§ Tolvaj gyermekik. A királyi 
ügyészség Borcsik Gyula, ifj. Tódi Ferenc 
és Orovszki Sándor 13 éves kereskedő tanu­
lókat azzal vádolta meg, hogy tavaly október 
12-én a boldogfalvi szőlöskerlben több helyen 
betörtek, továbbá dr. Tüdős János ügyvéd­
től, később a Kálmánczhelyi Mór nyaralójá- 

I ból. A fiatul vádlottak fölött tegnap Ítélkezett 
a biróság. Miután a kir. ügyész Tóth és 
Orovszki ellen a vádat elejtette, a biróság 
ezután Boresik Gyulát Ítélte el. Három liuvj 
figházat kapott, amibe az elitéit is bele­
nyugodott.

§ Összbiintetés. Kazinczki Györgyre 
a törvényszék tegnap két rendbeli pénzha­
misításért összbiintetósiil két havi és tizenhat 
napi börtönre Ítélte.

Csarnok.

Avégrendelettiíka.
Regény.

I.
A külső városrész platánfái közt csi­

csergő madárvilág hangversenyére Guérin 
Róbert is felébredt, felnyitotta szemeit és el­
kezdett gondolkozni.

Nagy fejtörést o' ozo l neki az, hogy 
mi módon gyilkolja meg önmagát.

Ezt kellett kieszelni, szive úgy is meg 
volt halva, lelke széttépve, föl sem akart 
kelni o napon az utálatos világ ő ne! i tele 
van keserűséggel és csalárdsággal

Gyönyörű áprilisi nap kacsintott be a 
félig nyitva maradt ablakon, melynek sugarai 
az ágyát körülvevő szép ilandriüi szőnyegen 
játszadoztak; asztalán, a lámpa mellett, me­
lyet elfeledett kioltani, lepecsételt levél fe­
küdi, utolsó akarata, egy könyv közelében, 

nek elszórt levelei hirtelen hnrugról tét- 
tok bizonyságot.

, E'U rin Róbert Schopenhauer buzgó ta- 
j mtvmiya volt, cleto jó részét a társadalmi 

romlottság, a losiilyedt emberek, a dicsvágy 
os főkép n szerelőm, a földi nyomorok és 
bűnök e meglertőzietott légkörében tölt tto 
el. Mi sem maradt fenn most, mint ez iratok... 
Do ebben a húsz oldalas levélben, mely ha- 
lala után kétségtelen nagy zajt fog ütni, 
őrizkedett apói, hogy" kitegye csak egyszer 
is — a meltailan Krisztiánja nevét, azt hitte 
hogy nevetség tárgyává lesz ez altul.

f else ti Stanhope Krisztiánja leánya 
1 v0, ** b'f138 sv$d Felsen Thekla szinésznő- 

nek, ki tíz év előtt halt meg a stockholmi 
szinházógés alkalmával-

Svájcban találkoztak legelőször össze 
egymással.

Mint afféle turista, Róbert megmászta

a Righit, ivott a jó savóból a Nótre-Dame- 
osucson a jégmezők felett. Vezető nélkül lé­
vén, visszajövet egy hegyszakadékban re­
kedt, melynek fenekén jó ideig bolyongott, 
a kiveze ő utat keresve .. midőn feje felett 
legott gyönge, skandináv kiejtésű szavakat 
hallott:

— Segítség! Uram!... segítség I...
Egy magas szikla tetején, moly az 

ösvényre hajolt, Róbert egy fiatal leányt 
pillantott meg nagyon is kritikus helyzetben, 
kilőve annak, hogy könnyen nyakát szegi a 
mélységben.

A bachelor, ki elegáns ruhát, kabátot 
és knickerbootsokat (csizmákat) viselt: Fel­
sen Krisztiánja volt. Oh boldogító emlék!... 
Visszavezette a nagynónjéhez, ki a fogadóban 
nyugtalanul várakozott kalandos bugára.

Felsen Krisztiánja tizenkilenc éves volt, 
bizarr, a fejet elcsavaró szépségű, azzal a 
különös, rendkívüli vonásokkal és sajátos 
merészséggel, mi a fiatal norvég leányok sa­
játja. Nagy művésznőnek lévén a leánya, 
neki is ritka, csodálatos hangja volt, moly 
fényes hírnevet szerzett neki hazájában; Pa­
risba ment, hogy egy hires zenetanártól lec­
kéket vegyen, mert Lind Jenny és Nilson 
nyomdokain kívánt haladni.

Mint megmeutőjét, kegyeibe fogadván, 
Guérin Róbert állandó kísérője lőtt a két 
hölgynek. Együtt tettek kirándulásokat a ta­
vakhoz, szabadok, függetlenek voltak a nagy­
néni felügyelete alatt, mert annak nem igén 
kerekedett kedve megmászni a hegyeket és 
a két fiatal lény szabad volt, mint a madár; 
kőnyök-kedvőkre futkározhattak magokban. 
A közöttük levő barátság a két szivet egy- 
gyé forrasztotta . . . Fuelenben már hűséget 
is esküdtek egymásnak . . . Együtt utaztak 
Milánóig . . . Aztán . . .

Két hónap múlva visszatértek Párisba.
Fájdalom ! a tervek 1... az ábrándok I..,

Abban a pillanatban, melyben elbeszé­
lésünk kezdődik, egy év telt el . . . Az al­
konyától sötétség váltotta fel: a szerelmes 
áradozásokat heves, tragikus, féltékeny szem­
rehányások követték egy hosszú hónapon 
keresztül, midőn a leány egy igen gazdag 
orosz herceggel ismerkedett meg, ki gyakori 
látogatója lett és elkísérte a külföldiele sza­
lonjába. Krisztiánja megfeledkezve hüséges- 
küjéről. nemsokára letépte úla cát . . . Nőül 
ment Chermeteff Iván herceghez.

A leánynak ez árulása villámként súj­
totta le R íbertet, úgy tetszett neki, mintha 
a világ reászakadna és ő egy mély üregbe 
esnék ... A boldogtalannak csak e szavuk 
maradtak:

— Isten veled! Megölöm magamat.
Idáig jutott már.

(Folyt, köv.)

HALA
késztet engem, hogy minden tüdő- és torokbajban 
szenvedővel szívesen és díjtalanul közöljem, mily 
módon szabadult most már tanító fiam egy egy­
szerű, olcsó és hatásos termék által hosszadalmas 

szenvedésétől.
H. Baumgartl, Gastwirt in Neudek bei Karlsbad.

MIKIIT
részesítik előnyben a SCOTT-féle KMULSIO-t 
a közönséges osukamüjoliijjal szemben? Mert a 
közönséges csukamájolaj rendesen emész ősi 
zavarokat idéz elő és a szervezőt a csukamáj- 
ohijimk csak igen pará ívi részét képes magába 
felvenni, mig a SCOTT-fólo EMUL.SIO-ban a 
csukamájolaj legfinomabb oaeppeiskókre lővén 
osztva, még a leggyengébb gyomor által is 
könnyen emészthető. Ennélfogva a osuksmájolaj 
oly óriási táp- és gjógycrejo teljes mértekben 
javára van a szervezetnek és uj erőt, uj életet 

I jel nt.
A SCOTT-fólo EMULSJO való­

diságának jele a „hátán nagy csuka­
halat vivő halász" védjegy.

Ezen lapra való hivatkozással és 
7ű fillér levélbélyeg bekü dósé el o- 
néhi u mint vd bementve szo gáh
Dr. BUDAI EMIL „Városi gyógyszertára“

Budapest, IV., Váczl-utcza 34,60, 
Egy eredeti üveg ára 2 korona 50 fillér.

Kapható minden gyógyszertárban.
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fi faraaí-Crliw
arczszópitő és bőrápoló kenőcs, : 
m ly teljesen ártalmatlan és 
sem higanyt, sem olmot nem 
tartalmaz, a legrövidebb idd 

alatt megszüntet mindenféle 
szeplot, máj foltot, pattanást, bőr- 
atkát, (mitcsser) a börbajokat. 
Kisimítja a ránezosod i kezdő 

arezbört s azt fehéré, üdévé 
teszi. — Legjobb óvszer a szél 
és a nap Befolyása ellen az 
arezra. Keni zsíroz, tehát nappal 
is használható. Hatása gyors és 

biztos.
Egy tégely Harmat-Créme 1K.

Készitőhely s főraktárKészitőhely s főraktár j ^

Mihalovics Jenő gyógytára | ^
■■■l Debreczen, Főpiac 31., S™11118 

j városházzal szemben. g

—DEBREiM, KISTEMPLOM B.tZÁR.—

Menyasszonyi kelengye 
Női divat szövetek 
Velezek — Selymek

Legjobb a Dr. FORTI-féle

SEBTAPASZ

DEBjrE'CZEN

■ - ‘-.Lg.:. ■- Ali * ■ ‘ •' -a

I ötre: m-ölipperl lEECó-cipő I
Finyeúén erre a véáJeayre ■

Csak u . Boston Rubber Shoe Company“ vzégtől — Bostonitól — vove könnyűek, divatosak
Ós t il’tóft 1>.

Kaphatók Dehreczenben: MANDEL LIPÓT, BÉKÉS LAJOS, Fekete Jakab, 
Kálnai Lipót, Aszman Ferenc urak üzletében. Főraktár Ausztria—Mngyarorszitg részére:

WELLISCH jyX-tati. Lsi'JS.Xi & GO.
"Wien, X-, Fiel sob.mark:t IS—14.

HBMMmaHnHBMi
cxxxxx:cxxxxxxxxxxxrxx:cxx:cx::xxxxxxx: 

Telefon szám 482.

Van szerencsém a n. ó. közönség 
b. tudomására hozni, hogy

irodámat í

Miért visel ma 
Budapesten

Bethlen-utca 40. sz. alatt megnyitottam, C 
hol földek, házak: szőllók és különféle 
üzletek anásvételét; házasságokat — a 
legmagassabb körökben is, — továbbá 
lakásokat közvetitek.

Amidőn még kiemelem, hogy ezen 
ügyek elintézését a legszigorúbb titok­
tartás mellett, személyesen eszközlöm, 
kérem szives megbízásukat.

Tisztelettel

!! Linoleum ! 1
Telefon szám 482. 

xxxxxxxxxxxxx txxxxxxxxx
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mindenmagyar 
ember

Celluloid Gallért 
és Kézelőt?

Mert ezáltal sok pénzt takarít meg.
1 m Mert nem kell gallérját, kézelőjét mosatni.
I g Mert egyszerű nedves letörléssel egyedül 
§ tii-ztitható.

Mert mm rojtosodik, nem tűrik.
Mert a vászongallértól még szakértő sem 

külömböztetheti meg.
Ne tévesszük össze ezen gyártmányt 

a silány kautsuk-gallérral.
Gallér darabja ... 80 fillér.
Kézelő párja 80, 100 és 120 fillér.

Vidéki mtnirendeléselt utániéiul teljenitieinet. 
Kapliató minden jobb divatáru üzletben.

Gyár ós főraktár :

BERGE D. DEZSŐ, BMepest, VI. Szouűy ntcza 40' 6
IHN

Még eddig semmiféle tapasz nem érte el
ennek a jó hatásátI

Forti László azonnal csilla-
egyetlen X - " pitja a fájdal-

trvártmánva / 1 ’• \ mat. 0SZiaU*gyártmánya, #/$V, a daganatot
ÍV Ű és.ögtöngyó-

87 n^nnillfl V " ó ' ‘7 gyilj» a SellOt,
da omcsilla- \ . . ... .
pitó hatása anélkül, bogy

m ndennemii ’ vágni kellene,
sebeknél, j,(Xi A női
égéseknél V f ernlő-
dagana- VtyvtLj oirrX& SyuHa- 
toknalstb. ——- dasnal
b ZIO-, tyúkszemre jó credménynyol alkulmaz- 
i..tik. Ára 2 korona, kisebb 1 korona é. e 
legkisebb 70 fillér. — Kapható a gyárban 
FORTI LÁSZLÓ Budapest, II., Pela u-cza 8 
és a főraktárban Budapesten: TOROK J 
gyógytáiában, Király-u 12, valamint Buda­
pesten minden és a vidéken a nevezetesei b 
gyógy tárak ban. — Az eredeti dr FORT 1-íóle 
tebtapssz külső csomagolásán F. L. betűvel 
van 1. pecsételve és az itt látható védjegy és 
sajátkezű alairással ellátva. A szer 481i1 — 99. 
és 66589—904. sz. a. mmiszterileg engede- 
lyezteiett. A számtalan éltéktelen és ártalmas 
utánzatok arra indítottak, miszei int az. utánzó 
eben a törvényes lépéseket megtegye m és 
«z< k alapján a budapesti büntető kir. járás- 
lhősig lt99 június hó 30-án kelt B. XI —2. 
szánni végzésivel a himisiuikut a tapasz, 
további keszitéiítél szigoiuan elti tottu és el- 
iiélie. FIGYELEM I Végül figyelmeztetem r 
t c. köztnséget, hogy si mmiMo n ás névvé,! 
ellátott tapaszt, se ni Kolli K., sem rom 
Gje’rgy vigy névtelent el ne fogadjanak. meri 
az nin d In misitvány, hanem esakis egyedin 
az rn deli Koiti László gj ét'iní i yát. Re ha 
valaki ntltm bamisiiványt 1 e leüld, azt juta- 
lomlm részesitem —Dehrtczenhtn kapható 

BALÁZS ÖRÖK gyógyszertárában.

fe @ KI
„Vigyázni ezen

bejegyzett
„Vigyázni ezen]

bejegyzett

védjegyre • Ih-AxiB I védje gyre.“

CSi<><> * ><> v4,
^ vó/.na, gyenge, a fejlődésben visszamaradt gyermekük érdekében emlékezzenek az

EGGER-EMULSIŐRA,
melv szer orvosi szakvélemény alapján, hivatva van a kisdedek eli t- ós fejlődésképos 

ségót teljes mérvben helyreállítani.
A NÁDOR GYÓGYSZERTÁR Budapest, VI., Václ-körut 17-lk szám. =====

__  . ... . 1 í -1 i • _ 11 XLnn /,.oaii alaláubárkinek küld egy ingyenes brébát 30 fillér előzetes beküldése ellenében (csotnalolás
és portóért).

Egy eredeti nagy üveg EGGER-EMULSIÓ 2 korona.===== AjH V Cl cue vi uafty w v vß v v « — — — —
Kapható Debrecenben: Balázs Ödön, Fülcky Pál, L. Kovács Nádor, Koczián Dezső, Mlhalovits Jonó, Mnraköry 
László, Radákovlts Oóza, Orósz Nagy Ferenc, Sziltcz Ferenc, Sóth Bóla »vói-vszereszeknel. --------------- —

n

Az általam leggondosabban összeállított ős 
tekintélyes orvosok állal ajánlott és jónak 

talált vegytiszta

mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek 
örvend, kapható minden tüszeiüzleiLen, vala­

mint gyógyszertáramban
„„ . egy kis üvegnek 46 kr. 

híd . egy nagy üvegnek 00 kr.
Vidéai megrendelések pontosan íeljesittetnek

llahznáiuti uiaeiiáetal ellái« U kiiny vtcsko 
minden üveggel adatik.

tóth: béla
gyógyszertara és illatszer raktára 

DEERECZEKBEN Tisza palota.
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!! Mélyen leszállított árak!!
Különösen kiemelendők :

75 cm. széles Anna flanel métere 17 kr. 
Jó mosó velez és flanelek métere 25, 28, 
32 kr. — 120 cm. széles Angol Cheviot 
métere 55, 75, 80, 90 kr. — 120 cm. széles 
tiszta gyapjú kockás Cheviot métere 70 kr. 

1 db mosó zefir blúz 70 kr.
1 darab illanó! blúz 2 frt.

Fekete és színes léifi nyakkendők
óriási választékban, 

feltűnő olcsó árakhoz! 
Maradékok félárban.

Szaké Lajés Fiai
vászon-, divat- és szönyegáruház.

lyssgísafflSBeí'asKiem: ■■ as® «bö«««isg

Kitűnő minőségű 
= pörkzölt =

EKES LAJOS
debreczenl

báli-ing készítményei a legtökéletesebbek,
Magyar gyártmány!

mely izre, aromára és 
zamatra felülmulhatlan, 
naponta friss pörkölés 

kapható

félegyházi János
motorüzemii kávépörköldéjőben

Piacz- és jtöikíós-utcza sarok.
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Estélyi kabátokat,

Ha köményben, reumában, ischiásban 
eo® szenved, vegyen egy üveg »o*

Dr. FLESCH féle
KÖSZVÉNY- SZESZT.
méh' nsuszt, köszvényt, reumát, kéz-, láb-, 
hát- és derékfájást, kezek és lábak gyen­
geségét, fájdalmakat és daganatokat biz­
tosan gyógyít. Hatása a legrövidebb idő 
alatt észlelhet«. Kapható dr. Flech E. M 
„Magyar korona“ gyógyszertárában, Győr, 
Baross-ut 24. sz — Másfél decziliteres iivcg 
ára 2 kor. Huzamosabb használatra való 
„Családi“ üveg ára 5 kor., 3 kis vagy 2 
„Családi“ üveg rendelésnél már bérmentve 
— utánvéttel küldjük. ——-ará—

Modern lakóházak, villák
valamint egyéb

B épületek tervezését mm
és felépítését, művezetést, ópületbecs- 

lést sib. vállal,

Pavioviís Károly
műépítész

Debreczen, Kossuth-utca 2f>. sz.
továbbá

és

SCHMIDTS
zongora- és hangszerkészítő, zenemű reklár

DEBRECZEN
i «MMHtttlHéMtM
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Jelmezeket
saját szalonunkban

jutányos n és gyorsait készíttetünk

L 1 (Köszvény! | elíou ezernél több ki­
váló orvos és tanár 

ajánlja és rendeli 
betegeinek a hiresu

Király-balzsamot
az egész világon ismert legjobb gyógyszert.
egy nagy üveg 2 K. Vidékre egy üveg 2 k. 
65 (., 3 üveg 6 k. 65 f. bérméntvo utánvéttel.

Egyedüli készítő
• fírésí Nagy Ferenez I
5 ' gyógyszerész j
1 Debreczen. |

- - - - FT
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UOHNSTON amerikai aratógépgyár.
Bácher Rudolf ssat). ckegy&r # Melichir Ferenc szab. vetögépgyár

főraktára és képviselete

RÁHMER SÁNDOR RAL
PEBRECZIN, PiatHltza 26., öiasilralMm is Piámtól 43., (azelőtt Waiier-fele gipttir baljtóg).

r*r
zu-

Aján'ja legjobbnak elismert eredeti MEL1CHÁR páros sorú UNIKUM-DRILL vetögépelt, szabadalmazott kikötő- 
késztllákkel (láncz helyett). — Eredeti BACHER aczélckélt, eltörhetetlen aczel ekefejckke.. - Eredeti amerikai 
JOHNSTON kévekötő- és marokrakó-aratógépelt, fűkaszálóit. — Tejgazdaságok részére Lanz-féle világhírű ”

tejfölözö gépelt,

„KINCSEM“ elsőrendű tolóhengeres vetőgépeit, 
kukoriczaszártépő gépeit!

répavágóit, szecskavágóit, tengeri morzsoló», járgányait és egyéb takarmánykészltö gépelt. 
- MINDEN GÉP PRÓBÁRA IS KIADATIK.

Motorok, locomobllok, gözcséplögépek, szerszámok, olaj- és technikai czlkkek állandó raktára.

Nyomatott Debreczen szab. kir. város könyvnyomda vállalatánál.


